

万起境外网络诈骗案例浓缩而成

《孤注一掷》玩的就是真实

《怀揣“淘金梦”缅北寻高薪？投身诈骗团伙26人分别被判刑》《到缅北淘金，可能是最费命的一种》《关小黑屋、刀扎、电击、拍裸照，小伙亲诉缅北“淘金”噩梦》……几乎每个人的手机都收到过反诈提示，然而翻开社会新闻，此类网络诈骗事件仍层出不穷。

8月8日提档上映的电影《孤注一掷》，深入揭秘了“境外网络诈骗全产业链”的骇人内幕，尺度罕见。电影自点映以来口碑与票房狂飙，连破暑期档单日点映最高票房、中国影史单日点映票房、中国影史点映票房纪录，目前票房已破8亿。



《孤注一掷》海报

照进现实

“境外网络诈骗全产业链”令人震惊

据央媒报道，近年来，境外电信网络诈骗集团打着“高薪招聘”的幌子，诱骗、恐吓普通人从事诈骗活动，并形成暴力拘禁、人口贩卖等一系列黑色产业链，诈骗手段之多样、胁迫手段之毒辣、诈骗金额之庞大，令人愤慨。从诈骗手法看，诈骗集团利用区块链、元宇宙、虚拟货币、AI智能等新技术新业态，不断更新犯罪工具。

而《孤注一掷》正好就是电影照进现实，聚焦了网络诈骗、网赌陷阱、招聘拐骗等跨国犯罪活动，详细披露了境外网络诈骗如何操作的全产业链，让人不寒而栗。

影片设置了多条线，一条是因所谓海外高薪招聘被拐骗的程序员潘生（张艺兴饰演）和模特安娜（金晨饰演），在境外犯罪集团的胁迫下，护照被搜走，睡地板草席，吃土豆杂粮，沦为犯罪工具，每天用五花八门的手段去诓骗下一个受害者。潘生和安娜等人每每想逃，都面临私刑处置，被打得遍体鳞伤，有的断手指，有的断了腿，有人被多次贩卖，还有的被杀害……

另一条线则是国内前途光明的年轻人误入歧途被网络诈骗。大学毕业生阿天（王大陆饰演），以为自己智商有计算能力，能跑赢网络赌博的算率，结果被素未谋面的潘生和安娜步步设下陷阱，不断深陷，赌掉了父亲赠送的跑车和房子，最终不堪压力而跳楼。

还有一条就是国内警察重拳出击，捣毁境外诈骗窝点。通过这三条线告诉大家，网络赌博缘何让人无法自拔，从受害人到加害者又是怎样的一步之遥。影片中，反诈警察那句“人有两颗心，一颗是贪心，一颗是不甘心”，直戳人性软肋，被很多网友转发。

据了解，《孤注一掷》取材自上万起真实诈骗案例，影片中的每个角色和剧情桥段都是真实案件、真实人物的缩影。电影还呈现了很多境外诈骗集团的可怕手段，比如“腿打断，被电击，关在小黑屋里18天”“上厕所超时要罚款，没完成任务会体罚，有命赚没命回来”“三天就可以‘杀猪’，有人在一个客户那儿骗了900多万元”等等。很多网友表示，这些都在新闻报道里看过，这部

电影呈现的画面非常有冲击力，尤其是男主想逃，但多次尝试未果，能感同身受他的绝望。

片尾出字幕时，原型人物现身说

法，他们亲述在境外诈骗工厂遭受的炼狱般的经历。毫无底线的罪行，闭塞恶劣的环境、无孔不入的诈骗手段，让观众明白影片呈现的只是冰山一角。

对话导演

1TB硬盘的一手资料 铸就了电影的真实

此前，《孤注一掷》路演现场，上海市公安局长宁分局民警透露，日常工作中每天至少碰到20余起诈骗案件。据新华社消息，2022年，全国公安机关破获电信网络诈骗犯罪案件464万起。影片有一句宣传语“揭秘骗子最不想让你知道的真相”，对此，《孤注一掷》导演申奥坦言，拍摄时，自己的确受到过一些恐吓，但并没有因此退却。

“项目筹备初期，现实生活中的一个朋友，因接触网络赌博和网络诈骗，在损失约50万元人民币后选择自杀；

我们在做采访调研的时候，一位二线城市警察告诉我，一个月内有5名学生因为网络诈骗而自杀。”申奥直言，现实恐怕更残酷，而这些事反复冲击着他。

开拍前，导演团队在警方、反诈中心的支持下，搜集了近三年来境外网络诈骗相关的资料，这些图文和音、视频占满了整整1TB的硬盘，电影的构建即来源于这些真实的一手资料。申奥说，海量素材让他决心将影片打磨成严肃风格的作品，“剧本写了一年半，上万个案例打散后再重组细节，最终成为现在

的故事”，像片中警方通过在外卖的包裹里塞入火柴盒的方式联络上受困的潘生，正是来自真实的案件。

电影呈现了数条人物线，但并不凌乱。申奥表示，最开始只有潘生跟安娜两个角色，但在大量采访和调研后发现这两个角色不足以描述出境外网络诈骗的生态，“这个犯罪生态涉及困在里面去实施诈骗的人、组织大家进行诈骗的头目，还有诈骗的中间环节，包括每次骗到钱，怎么去分散、怎么去洗，还有最直接的受害者，以及最重要的公安机

关。”

影片的意义在于警醒普通人，我们与“骗”的距离并非远如天涯。就像申奥说的，受害者的标准并不取决于年龄、性别、受教育程度、家庭经济条件，谁都有可能成为被诈骗集团榨干的对象，“骗子和你，只有一根网线的距离”。

而且随着互联网信息技术的不断创新迭代，各类新型网络犯罪、诈骗手段也层出不穷。申奥希望通过揭秘骗子的套路，提醒观众谨防网络诈骗，不要上当。（孔小平）

女足世界杯8强战今天开打 亚洲独苗能否再攀巅峰

北京时间今天，女足世界杯将迎来1/4决赛。“亚洲独苗”日本女足成为8强中唯一一支世界冠军（2011女足世界杯）球队，她们将对阵瑞典队。

目前，日本队进14球失1球，在32支球队中进球最多、失球最少。在小组赛和1/8决赛中，日本队所表现出的整体作战能力和突出个人技术令人印象深刻，成为不少球迷心中的夺冠热门。

日本女足小组赛中以2成控球率4球击溃西班牙女足的比赛，堪称本届世界杯的经典战，被指复制日本男足在去

年世界杯上的惊艳表现。日本女足是一套阵容两种踢法，比起抱定防守反击的日本男足更显冠军相。

“我们的防守已经成型，并且能够以良好的距离感进行比赛。”主力中卫南萌华道出了球队的取胜之匙。雪藏多名主力，在耐心地与对手的“催眠战术”周旋的同时，日本队7次射门4个进球，几乎每次反击，都能给对手造成巨大威胁。而无论球传到谁脚下，面对蜂拥而至的西班牙后卫群，日本女足几乎总能在闪转腾挪后，轻松完成致命一击。

在女足世界主流踢法愈发男子化的当口，日本女足反其道而行之，极端务实而高效的踢法展示了亚洲足球的特色。

和前几任始终保持主力精英阵容、偏爱老将的风格不同，日本女足主帅池田太也人员征召上作出了巨大改变。放弃过去10年绝对进攻核心岩渊真奈，日本队的23名参赛球员中，00后多达7人，而她们中最锋芒毕露的是出生于2004年的滨野舞花——她比中国新秀张琳艳还要年轻3岁。

“如今日本女足有着在联赛稳定发

挥的球员，也有在海外联赛闯荡的球员，青训球员也逐渐变得成熟，并入选了国家队。”谈及日本女足的成功，日本足协主席田岛幸三颇为自豪。加强本国联赛，输送优秀人才前往高等海外联赛，加强青训体系建设……这些经验都是老生常谈，但贵在坚持，日本女足十几年来始终一脉相承，如今迎来收获时刻。在本届世界杯开幕前，日本足协官员曾表示，时机已经成熟，日本女足将努力再夺冠军。如今看来，她们似乎正向目标稳步前进。（厉苒苒）